
VERBALE N° 6  COLLEGIO DEI DOCENTI  DEL 14 MAGGIO 2013 

Il giorno 14 maggio 2013, alle ore 15.00 si riunisce il Collegio dei Docenti dell’Istituto di istruzione Superiore 

di Monza con il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 

2. Proposte adozione libri di testo a.s. 2013‐14 

3. Direttiva ministeriale 27/12/12 e  C.M. 8/3713 riferite ei bisogni educativi speciali; 

organizzazione e applicazione per a.s 2013‐14 

4. Visto il nuovo regolamento dei CPIA e le delibere prese in precedenza, richiesta di 

istituzione del Liceo Artistico serale a partire dall’a.s. 2014‐15 

5. Modalità recupero debiti scolastici D.M. 80 del 03/10/07 e OM 92/07. Organizzazione corsi 

dei recupero per il periodo estivo viste le precedenti delibere del collegio 

6. Criteri didattici per la formulazione dell’orario delle lezioni a.s.2013‐14 

P.to 1.  

Il verbale è approvato a maggioranza, 77 favorevoli, 5 astenuti 

 

P.to 2.  

Il DS dà lettura dei libri di testo proposti come nuove adozioni (alleagto 1). Ricorda che la norma stabilisce 

che i testi adottati vengano mantenuti per 6 anni, l’obbligo di adottare libri misti e di non superare i tetti di 

spesa oltre il 10% consentito.  

Si leggono le nuove adozioni per le classi 1^ e 2^. 

Interviene la prof.ssa Gagliardi per motivare la scelta del testo proposto in adozione. 

Le proposte di adozione per le classi 1^ e 2^ sono messe ai voti e approvate a maggioranza: favorevoli 80, 1 

contrario, 1 astenuto. 

Si leggono le proposte di nuove adozioni per le classi 4^ (scienze, matematica, discipline pittoriche‐

plastiche).  

Le proposte di adozione per le classi 4^ sono messe ai voti e approvate a maggioranza, 81 favorevoli, 1 

contrario.  

La prof.ssa Barlassina segnala un problema relativo al testo di grammatica che, presentato dai 

rappresentanti come integrazione di un’edizione precedente, risulta invece al sistema come nuova 

adozione. Chiede se sia possibile trovare un soluzione che consenta la scelta del testo.    

Il DS ritiene che per il momento non sia possibile indicare il testo, si verificherà ed eventualmente si potrà 

suggerire il testo a settembre. 

Sono confermati tutti i libri di testo in adozione.   

 

P.to 3. 

Nello scorso dicembre è stata emanata dal MIUR una direttiva che presenta importanti innovazioni in 

merito ai bisogni educativi speciali.  

La direttiva identifica come bisogni educativi speciali, oltre a DVA, DSA, iperattivi, ad esempio anche gli 

studenti stranieri che non abbiano una adeguata conoscenza e padronanza della lingua italiana. Sarà 

necessario da settembre dotarsi di uno strumento nella programmazione che consenta di osservare, 

valutare e identificare studenti che richiedano interventi educativi speciali per i quali si deve predisporre 

una programmazione individualizzata, un PDP. Nella direttiva si fa riferimento anche ad una valutazione 

conseguente.  

La direttiva modifica l’organizzazione territoriale e indica le modalità operative per suggerire ai docenti e ai 

consigli di classe in quale direzione operare. A livello territoriale saranno istituiti i CTI (centri territoriali per 
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l’inclusione) e organismi provinciali, i CTS (centri territoriali di supporto). Si ipotizza anche che le risorse 

presenti (docenti di sostegno) possano essere utilizzate in maniera differente.  

Le prof.sse Citraro e Tallarico hanno elaborato alcune proposte operative (allegato 2).  

Il documento presentato schematizza la direttiva ministeriale del 27 dicembre 2012 e la successiva circolare 

del 6 marzo 2013 che segnano il passaggio dal concetto di integrazione a quello di inclusione. Il termine  

inclusione parte dal presupposto dell’equità, ossia la piena partecipazione di tutti gli studenti alla vita 

scolastica. Ciò significa affermare le differenze e metterle al centro della azione educativa. 

La direttiva identifica la macro area indicata dall’acronimo BES poi suddivisa in tre categorie: disabilità, i 

disturbi evolutivi specifici e lo svantaggio socio‐economico‐linguistico‐culturale. Ai confini tra disabilità e 

disturbi evolutivi specifici è indicato il funzionamento cognitivo limite (borderline). Tutte le categorie, ad 

eccezione della disabilità, non vengono o possono non essere certificate. In questa ottica la direttiva e la 

circolare estendono la personalizzazione dell’insegnamento a tutti i bisogni educativi speciali con la 

definizione di un piano educativo personalizzato. L’attivazione del piano è deliberata dal consiglio di classe.  

Laddove non sia presente una certificazione o una diagnosi, sarà il consiglio di classe a motivare tutti gli 

interventi e le decisioni prese, in relazione ad osservazioni o situazioni oggettive che configurino bisogni 

educativi speciali. Il PDP dovrà essere condiviso con la famiglia. 

I compiti del gruppo GLH (che diventerà GLI) saranno estesi a tutti gli studenti con bisogni educativi speciali. 

Il gruppo di lavoro per l’inclusione sarà costituito da docenti di sostegno, docenti di disciplina, genitori, 

assistenti alla comunicazione e fornirà consulenza e supporto.  

La prof.ssa Barlassina ritiene quanto richiesto dalla direttiva di una ipocrisia agghiacciante. Si parte dal 

principio condivisibile dell’inclusione scaricando sul consiglio di classe una mole consistente di lavoro. 

Considera quanto richiesto dalla direttiva irritante, ipocrita e poco funzionale. 

Interviene la prof.ssa Camnasio che trova tutto molto contraddittorio. Da una parte ci si chiede di 

sviluppare competenze certificabili, si svolgono prove comuni di valutazione, dall’altra la direttiva ci 

sollecita a mettere in atto interventi diversificati per rispondere ai diversi bisogni. Si domanda perciò come 

sia possibile conciliare le due cose.  

Il prof. Nani pone il problema dei cosiddetti normali che, fuori da queste categorie,  saranno coloro che 

dovremo soccorrere viste anche le condizioni nelle quali ci si trova a lavorare che pongono numerosi 

problemi e difficoltà. 

Il DS ricorda che l’YCF porta a considerare il complessivo livello di inclusione della scuola dove tutti devono 

essere accolti, ma qualcuno porta una serie di problemi e ciò nelle condizioni di lavoro, spesso disagevoli, in 

cui lavoriamo. Molte delle critiche e dei dubbi avanzati dagli interventi sono condivisibili, ma andrebbero 

posti in un contesto diverso.   

Prende di nuovo la parola il prof. Nani per precisare che ciò che trova fastidioso è che in mancanza di 

risorse, si pensi alla cosa solo in maniera burocratica. 

la prof.ssa Cottini interviene per dichiarare che ciò che spaventa e l’aggiunta burocratica che la direttiva 

chiede per interventi che, di fatto, già attuiamo nella pratica didattica. Cerchiamo di fare quanto ci viene 

richiesto nel modo più snello possibile. 

A settembre le colleghe illustreranno le proposte di lavoro.  

 

P.to 4. 

Il DS introduce il punto all’ordine del giorno spiegando che i vecchi CTP sono stati trasformati in CPIA, ossia 

centri per l’istruzione degli adulti, con competenze diverse  e nuovi regolamenti che ci offrono l’opportunità 

di richiedere l’istituzione del liceo artistico serale (indirizzi figurativo e grafico). 

Il prof. Telloli illustra al collegio la proposta che sarà inviata alla Provincia (allegato 3).  
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L’ipotesi era già stata presentata in due occasioni pubbliche, con i candidati sindaci e i rappresentanti di 

lista per le regionali e sempre in relazione alla richiesta di intervento sull’edificio dell’ex Borsa. 

In merito alla riduzione oraria, consentita dalla norma, illustra l’ipotesi organizzativa che prevede un orario 

settimanale di 27 ore per il biennio e 28 per il triennio.  

Il DS specifica che è necessario inviare atto formale alla Provincia che, se condivide, propone alla Regione la 

quale poi istituisce. 

La frequenza del corso serale è possibile per chi ha compiuto 16 anni. L’organico del serale è distinto 

dall’organico del diurno.  

Quello che proponiamo potrebbe essere emendato. Per quanto concerne i tempi, inviando ora la richiesta, 

la Provincia entro settembre inoltrerà la proposta in Regione. Se sarà accolta potrà perciò essere attivato il 

corso a partire dall’a.s. 2014‐15.  

Il prof. Porchi chiede se sia possibile richiedere i corsi serali nelle domande di utilizzo.   

Il DS risponde affermativamente ma ribadisce che si tratta di organici distinti. Comune è invece il collegio 

come pure la segreteria. 

Il prof. Mambretti interviene in merito alla questione dell’organico che, se fosse unico, potrebbe essere 

un’opportunità per salvare posti di lavoro. Il DS ribadisce che l’organico è distinto.  

La proposta viene posta in votazione e approvata a maggioranza, 75 favorevoli, 7 astenuti. 

Il prof. Telloli comunica che sarà pubblicato sul sito il documento preparato dal CDS contenente la proposta 

dei programmi di tutte le materie del primo biennio. Si invitano i docenti a prenderne visione. 

 

P.to 5.  

La prof.ssa Guidotti illustra il documento predisposto (allegato 4). Rispetto alle ore preventivate nel 1° 

quadrimestre vi è stata una riduzione. Avanzano però fondi del 1° quadrimestre da utilizzare nel 2°. Sarà 

possibile organizzare 20 corsi di 10 ore ciascuno, 2 meno dei corsi attivati la scorsa estate.  

Il DS ricorda che agli studenti potranno essere assegnati corsi fino ad un massimo di tre.  

Si mette ai voti la proposta che viene approvata a maggioranza, 80 favorevoli, 2 astenuti. 

    

P.to 6. 

I criteri per riduzione oraria e la sua l’articolazione sono gli stessi già in vigore.  

La proposta è messa ai voti e approvata all’unanimità.   

 

Nulla restando da discutere, alle ore  17.20  la seduta è tolta  

 

Il Segretario                     Il Presidente  


